

СЕГ ОЗЕР О

Сегозеро, или Сегозерское водохранилище - второе по величине (после Онежского) озеро Карелии, площадью более 900 кв. км и глубиной до 97 метров. Это озеро находится в Карелии на высоте 113,7 метра над уровнем моря. Площадь водной поверхности озера составляет 752,5 кв. километра, водохранилища – 900 кв. километров. В длину оно достигает 48.7 км, в ширину в самом широком месте – 35 километров. Как и многие озера Карелии, обладает сильно изрезанной береговой линией. Берега в основном каменистые, возвышенные и труднодоступные, покрыты хвойным лесом. На озере насчитывается около 80 островов.



- Питание озеро получает от дождей и снега, годовые колебания уровня достигают 2,4 метров. Максимальная температура на поверхности воды + 16,1 градусов, на глубине +5, 6 градусов. Замерзает озеро в декабре, вскрывается – в мае.



В Сегозере обитают 17 видов рыб: лосось, паляя, ряпушка, сиг, хариус, щука, плотва, язь, голяян, уклея, лещ, налим, девятиглая колюшка, окунь, ёрш, бычок-рогатка, подкаменщик.

В 1952—1954 годах ихтиологи завозили в Сегозеро икру ладожской корюшки и онежского судака. Существовали планы выращивания в Сегозерской севанской форели.

На озере работает форелеводческое хозяйство «Сегозерское»

Впервые животный и растительный мир озера был описан в отчётах экспедиции Г. Ю. Верещагина, работавшей на территории Карелии в период с 1919—1924 годами и изучившей более 110 уникальных озёр.



Побережье озера – этническая территория сегозерских (паданских) карел. В переводе с карельского языка название Сегозеро переводится как светлое (карел. sees) озеро (карел. järvi).



В озеро впадают реки:

Санда;

Пюльва;

Волома;

Лужма;

и другие.

Из озера вытекает река Сегежа, впадающая в Выгозеро.



Загадочные факты:

Местные жители, строившие свои дома по берегам Сегозера, начиная с XVII века, из поколения в поколение передают холодящие кровь рассказы о «сегозерских странностях». Самые поразительные из них связаны с «аномальным поведением» самого озера. Подобных рассказов достаточно много, поэтому в качестве примера приведу лишь один, который поведал Г. Ц. Лак – кандидат геолого-минералогических наук, старший научный сотрудник Института геологии Карельского Филиала Российской Академии Наук.

«В 1961 году я совершенно случайно познакомился со старожилом, старым карелом, проживавшим в исконной карельской деревне Карельская Масельга, что на юго-восточном побережье Сегозера. Он мне рассказал об удивительном явлении, которое имело место в 1928 году. В Лысой Губе в 1928 году – эта губа уже по своей конфигурации является несколько аномальной: она расположена в самой юго-восточной части Сегозера и не вписывается в общую блюдцеобразную форму всей котловины Сегозера – где-то в середине дня вся вода из губы ушла. На поверхности оказалось много **рыбы**, которую ребятишки и даже взрослые люди стали собирать в корзины, в подола рубашек, в любую емкость, но взрослые своевременно услышали гул и увидели приближающуюся волну около пяти-шести метров высоты, то есть вода с гулом возвращалась обратно в залив. Ребятишек всех спасли, жертв не было. Вода заняла свое первоначальное положение, как она была раньше. Но, в сущности, свершилось второе чудо: вода оказалась теплой и ребятишки в октябре стали купаться.

На следующий год уже в северной части Сегозера, недалеко от истоков реки Сегежа, случилась трагедия. Дело в том, что это место, где сплавщики сплавивали плоты. В то время этот процесс совершался с помощью лодок, на которых были установлены воротообразные лебедки, глубина была известна, лодки становились на якорь, якоря были прикреплены на заранее измеренных канатах. Когда начались плотогонные работы, вода стала неожиданно уходить и через несколько минут люди оказались на сухом дне водоема. Спустя минуту, огромная, в несколько метров, волна вернула воды на свое место. Все люди погибли. Некоторые свидетели этого страшного события, находившиеся в это время на берегу и наблюдавшие все это своими глазами, сошли с ума». Подобные явления на Сегозере наблюдались на протяжении веков, о чем свидетельствует народная память, но в последние пятьдесят-семьдесят лет они стали происходить со все нарастающим страшным постоянством. Люди считают это место «проклятым». За последние двадцать лет пятнадцать деревень по берегам Сегозера были брошены: жители ушли из этих мест.





Паданы – центр Сегозерского края.





Паданы – старинное село, своеобразная столица карельского Сегозерья. Сегодня это – уникальное сельское поселение, жители которого бережно относятся к традициям карельского народа. Здесь в детском саду и школе ежедневно обучают родному языку.

Сегозерский народный хор

Сегозерье – большая округа Юккогубы – в начале прошлого века готово было идти по пути обострения этнического своеобразия. Подтверждение тому – тенденция к этнизации часовен; «диалог» разных направлений в кистевой росписи; иконы-примитивы и «народное православие», в котором переплелись поминально-погребальная обрядность и древние культы с христианскими представлениями; творчество сказочника, исполнителя русских былин и их переводчика на карельский язык Т. Е. Туруева. И знаменитый Сегозерский хор, созданный уроженцем Смоленской области Георгием Савицким и карелками из Падан Агафьей Лебедевой, Феклой Исаковой и Марией Громовой. Хор, которому 30 апреля 2010 года исполнилось 75 лет, является гордостью Республики Карелия.

Его участники – жители села. Ни один праздник в округе не проходит без его участия. Среди инициатив творческого коллектива – республиканский фестиваль «Сегозерские гуляния», который состоялся в июле 2009 года.

На встречах жители Падан предложили создать национально-культурную общественную организацию сегозерских карелов. Главной ее целью станет сохранение и развитие карельского языка, традиционной культуры. Эта организация будет своеобразным продолжением деятельности Паданского отделения самой авторитетной общественной организации карелов республики – «Союза карельского народа», созданному в 2009 году





ЭКОЛОГИЯ.

К природе Сегозерья нужно относиться бережно и с любовью, но в последнее время ей нанесён серьёзный урон. Из-за многочисленных туристов берега рек и озер сильно загрязнены, практически истреблены многие виды животных и рыб. В связи с массовой вырубкой леса опустошаются большие территории, исчезают дикорастущие грибы и ягоды.

Люди! Берегите природу!!!

Жители с.Паданы ежегодно устраивают субботники. Ученики Паданской СОШ с оптимизмом помогают в расчистке территории от мусора.



Работу выполнила ученица 10 класса
Амштейн Анастасия

